

ПРОГРАММА
проведения стажерской площадки учителей русского языка и математики
образовательных организаций Новоалександровского городского округа
Ставропольского края

Тема: «Школа педагогического мастерства «Подготовка к ЕГЭ и ГИА»»
для учителей русского языка и математики общеобразовательных учреждений
Новоалександровского городского округа
работающих в 9 и 11 классах.

Дата проведения: 16 октября 2020 года

Место проведения: МОУ гимназия №1 г.Новоалександровск

Категория участников: учителя русского языка и математики образовательных организаций Новоалександровского городского округа.

Тема выступления	Ф.И.О., должность, место работы
Открытие стажерской площадки учителей русского языка и математики	Попова Елена Михайловна , методист МУ МИДЦ СО АНГО СК Бабанова Элина Альбертовна , методист МУ МИДЦ СО АНГО СК
Методика подготовки к итоговому сочинению по литературе (из опыта работы)	Вакалова Светлана Александровна , учитель русского языка и литературы МОУ гимназия №1 г.Новоалександровск.
Система работы учителя математики по подготовке учащихся к ЕГЭ из опыта работы учителя	Новикова Наталья Николаевна , учитель математики МОУ гимназия №1 г.Новоалександровск.
Рефлексия.	Попова Елена Михайловна , методист МУ МИДЦ СО АНГО СК Бабанова Элина Альбертовна , методист МУ МИДЦ СО АНГО СК

Опыт работы

учителя математики МОУ гимназии №1 г.Новоалександровска, Новиковой Натальи Николаевны по теме:

Система работы учителя математики по подготовке учащихся к ЕГЭ

(2019-2020 учебный год).

Вопросы, связанные с подготовкой и проведением ЕГЭ, до сих пор стоят довольно остро, несмотря на то, что эта, еще недавно экспериментальная форма итоговой аттестации обучающихся стала реальностью. Математика – обязательный для всех выпускников средней школы экзамен, и альтернативы ЕГЭ как формы его проведения сегодня нет. При неоднозначном отношении к ЕГЭ мы вместе с тем понимаем, что такая независимая экспертиза знаний учащихся требует от учителя прежде всего ориентации на результат, который может быть достигнут лишь в процессе системной, продуманной работы по приведению знаний обучающихся к требованиям Единого государственного экзамена.

Единый государственный экзамен по математике – серьёзное испытание в жизни каждого выпускника школы, а для выпускника обычной общеобразовательной школы испытание особенное. Для того чтобы наилучшим образом подготовиться к нему, надо иметь не только хорошие знания по предмету, но так же хорошо представлять себе структуру экзаменационной работы, процедуру экзамена, знать какие и когда действия при этом происходят. Конечно, задания ЕГЭ составлены в пределах школьной программы, но все они рассчитаны на максимальную стимуляцию нестандартного мышления при его выполнении. Невольно встал вопрос: «Как подготовить всех детей к успешной сдаче экзамена?». Существенная особенность ЕГЭ по математике – он является обязательным для всех учащихся 11 классов и основная его цель – независимая экспертиза качества знаний и совмещение выпускного и вступительного экзаменов. Вполне естественно, что перед учителем общеобразовательной школы встал вопрос о повышении качества обучения и подготовки детей к экзамену.

Подготовка к выпускному экзамену в форме ЕГЭ началась в 10 классе (в лучшем варианте начинать подготовку к ЕГЭ надо уже с 7 класса). В кабинете

математики собраны образцы демоверсий экзаменационных работ, диагностические работы за предшествующие годы, литература для подготовки к ЕГЭ.

Среди источников информации следует отметить сеть Интернет, рекомендую учащимся сайты, где собран теоретический материал, а также сайты, где ученики могут самостоятельно проверить уровень своей подготовки, работы в режиме онлайн. (www.uztest.ru - ЕГЭ по математике: подготовка к тестированию, www.mathege.ru/-открытый банк заданий и т. д.)

Начальный этап включает в себя:

тщательное изучение учителем демоверсии ЕГЭ (цель – понять особенности заданий, которые будут предложены учащимся в этом году);

оценку готовности учащихся к ЕГЭ, выявление проблем, типичных как для данного класса, так и индивидуально для каждого ученика;

формирование на основе подготовленного аналитического материала понимания у обучающихся специфики ЕГЭ;

планирование работы по развитию навыков выполнения первой части экзаменационного задания;

психологическую подготовку обучающихся к ЕГЭ, помочь в выработке индивидуального способа деятельности в процессе выполнения экзаменационных заданий.

Второй этап. На этом этапе необходимо разработать план подготовки к ЕГЭ, который должен включать в себя список ключевых тем для повторения. Это позволит параллельно с изучением нового материала системно повторить пройденное ранее.

Завершающий этап – организация и проведение мониторингов.

Основная цель подобных работ – оперативное получение информации о качестве усвоения определенных тем, анализ типичных ошибок и организация индивидуальной работы с учащимися по устранению пробелов в знаниях.

Конечно, идеальный вариант, к которому стремится каждый учитель – самостоятельная учебная работа ребёнка в интерактивной среде обучения,

используя готовые электронные учебные курсы, обучающие, тренировочные и проверочные работы в системе Интернет.

Опыт реализации ЕГЭ подсказал, что подготовка к нему не должна быть самоцелью (школа призвана учить, а не готовить к сдаче экзамена), но в то же время проходить постоянно, но не натаскиванием на тестирование, а в ходе планомерного использования тестов в течение нескольких лет школьного обучения

Чрезвычайно важным представляется отработка алгоритма выполнения тестовых заданий ЕГЭ. Связано это с тем, что учащиеся не умеют правильно распределить свое время. Получив КИМы и инструкции, ученик поставлен в жесткие рамки.

Инструктаж определяет рамки: за 240 минут нужно выполнить 32 задания, правильно оформить ответ, буквы и цифры ставить строго по образцу. Выпускники, добравшиеся до части «С», сталкивались с заданиями подчас не только трудными, но и громоздкими, а времени на их выполнение оставалось уже немного. Выполнить эти задания нужно было так, чтобы они соответствовали критериям.

А теперь расскажу, как я решаю поставленные задачи. С чего я начинаю эту работу.

Во-первых, никогда не пугаю школьников предстоящим ЕГЭ. Наоборот, с первых же дней учёбы убеждаю их в том, что если очень постараться, то можно получить вполне приличный балл. Главное не упустить время.

Во-вторых, в течение всего года знакомлю детей с материалами ЕГЭ.

В-третьих, знакомлю их с особенностями новой формы итоговой аттестации: со структурой теста, временными рамками, нормами оценивания экзаменационной работы, условиями проведения экзамена и начинаю обучать «технике сдачи теста»:

- обучаю строгому самоконтролю времени;
- учу определять трудность заданий;
- знакомлю с приёмом «прикидки» результата подстановкой;
- знакомлю с приёмом «спирального движения по тесту».

Начну с первого пункта. Говорю ученикам, чтобы успешно выполнить тест, на каждое задание первой части надо затрачивать не более двух, трёх минут. И из урока в урок отрабатываем тесты на скорость: например, за 12 минут школьникам

необходимо решить 4 – 6 заданий теста. При этом даю тесты ЕГЭ с отмеченными в нём заданиями, посильными на данный момент обучения. Обязательно отмечаю количество человек уложившихся во времени, и сразу анализирую ситуацию и опять даю совет, какое задание можно было решить рациональнее. Постепенно приучаю ребят к методу «пристального взгляда» - внимательно посмотри: «Нет ли короткого пути решения? Так как ты ограничен во времени». Поверьте, если разбирать тест, над которым ученик уже потрудился, то заинтересованность и внимание 100%. Все рекомендации учителя воспринимаются более осознанно.

Как учу определять трудность заданий? Сначала прошу учеников просмотреть тест от начала до конца и отметить карандашом те задания, которые кажутся им простыми и лёгкими и выполнить их в «режиме скорости». Затем, отметить 2-3 задания, которые им понятны по формулировке, но требуют большего времени и выполнить их; и только после этого, если останется время, можно поразмышлять над остальными.

Обязательно напоминаю о том, что полученный результат можно проверить подстановкой, т. е. «прикинуть» имеет ли он смысл. Двигаясь по тесту, дети знают, что сложность заданий нарастает, поэтому всегда советую настойчиво и добросовестно отрабатывать первую часть, только затем можно приступать ко второй части – это и есть принцип «спирального движения» по тесту. По результатам достижений сама определяю двух, трёх учеников, которых можно подготовить к выполнению более сложных заданий и работаю с ними строго индивидуально.

Отдельно хочу сказать о консультациях. Провожу их в течение года один раз в неделю для всего класса, а перед экзаменами каждый день. Предлагаю и индивидуальные консультации. Ребята знают, что с вопросами по первой, второй части можно подойти в любое время, но вопросы третьей части подают заранее и приходят в назначенное время.

Что я считаю самым важным при подготовке к ЕГЭ?

Вычислительные навыки. Пользоваться калькулятором не рекомендую, объясняя его вред. Показываю ребятам некоторые способы быстрого умножения чисел, возведения в степень, извлечения корней др.

Обязательное знание правил и формул. Для этого после изучения теоретических вопросов темы, даю на 5 - 7 минут математический диктант, в котором часть вопросов касается теории и вторая часть - простейшие примеры не её применение.

Постоянное совершенствование учебных навыков на практике.

Проверка знаний и умений учащихся. Выполнение тренировочных и диагностических работ, представленных в сети Интернет.

По сравнению с другими учебными предметами математика, несомненно, выделяется своей трудоемкостью, необходимостью большой самостоятельной, повседневной работы. Надо вдумчиво, ежедневно, серьезно работать, чтобы овладеть математикой даже в минимальных размерах, не говоря, уже о более значительных успехах. Поэтому усилия учителя должны быть направлены на формирование у школьников потребности в учебной деятельности, неуемного желания учиться. Необходимо выработать положительное отношение учеников и родителей к математике, создавать ситуации успеха, ликвидировать боязнь решения математических задач, формировать у детей уверенность в своих способностях.

В начале учебного года, я обычно посещаю родительское собрание, на котором знакомлю родителей с планом работы по математике на предстоящий учебный год,

разъясняю позицию Министерства РФ по проблеме ЕГЭ,
даю рекомендации родителям.

Уважаемые папы и мамы!

Неверно думать, что если у Вас нет математического образования, то Вы ничем не можете помочь своему ребенку при подготовке к ЕГЭ.

1. Это всегда можно сделать, организуя и контролируя его самоподготовку. Здесь Ваша помощь просто необходима.

2. Ознакомьтесь с “Рекомендациями ученику” и помогайте ребенку их выполнять.

3. Контролируйте его работу и посещаемость на уроках математики в школе (не реже 1 раза в месяц встречайтесь с учителем математики и старайтесь выполнять его рекомендации).
4. Организуйте качественное питание и отдых ребенка в течение всего учебного года (особенно в период сдачи экзаменов). Вечером накануне экзамена родители должны проследить, чтобы ребенок прогулялся и лег спать вовремя. Последние двенадцать часов должны уйти на подготовку организма, а не знаний. Не повышайте тревожность ребенка накануне экзаменов - это может отрицательно сказатьсь на результате тестирования. Ребенку всегда передается волнение родителей, и если взрослые в ответственный момент могут справиться со своими эмоциями, то ребенок в силу возрастных особенностей может эмоционально "сорваться".

Рекомендации ученикам:

1. ПОМНИТЕ! Фундамент математических знаний закладывается на обычных уроках математики и при систематической подготовке к ним.
2. Необходимо внимательно выслушивать теоретический материал, который учитель объясняет на уроках.
3. Страйтесь не пропускать без уважительной причины уроки математики, потому что качественно восполнить пропущенный теоретический или практический материал самостоятельно сложно.
4. Не допускайте формального усвоения программного материала.
5. Все математические понятия и утверждения нужно обязательно понимать и уметь самостоятельно воспроизводить.
6. Помните, что умение решать задачи является следствием глубоко понятого соответствующего теоретического материала.
7. Выполняйте все домашние задания самостоятельно, консультируйтесь с учителем.
8. Составьте свой, личный справочник теоретического материала и страйтесь постепенно все выучить наизусть, регулярно повторяя выученное.

9. Чем больше информации Вы запомните, тем лучше и быстрее будете выполнять как устные задания, так и задания, требующие значительных умственных усилий.

10. Составьте свой личный план подготовки к экзамену. Покажите его учителю или другому квалифицированному специалисту для подтверждения его правильности и соответствия вашим индивидуальным способностям.

11. Регулярно занимайтесь по личному плану, не реже 1 раза в неделю.

12. На каждом индивидуальном занятии считайте устно. Пытайтесь закрепить (или сформировать) навыки устных вычислений.

Помните: вся подготовка к экзамену зависит лично от каждого из вас. Как вы относитесь к учебе, какой интерес проявляете к учебе, самостоятельно ли выполняете все учебные задания, как используете при этом учебные пособия, какие мысли и чувства вызывает у вас изучение математики, используете ли вы полученные знания и умения по математике в своей жизненной практике, и если используете то как.

Роль учителя в школе действительно велика, но он не всемогущ, и обучить может лишь того, кто хочет учиться и, кто сам учится.

Советую детям во время экзамена обратить внимание на следующее:

- пробежать глазами весь тест, чтобы увидеть, какого типа задания в нем содержатся, это поможет настроиться на работу;
- внимательно прочитать вопрос до конца и понять его смысл (характерная ошибка во время тестирования не дочитав до конца, по первым словам уже предполагают ответ и торопятся его вписать);
- если не знаешь ответа на вопрос или не уверен, пропусти его и отметь, чтобы потом к нему вернуться;
- если не смог в течение отведенного времени ответить на вопрос, есть смысл положиться на свою интуицию и указать наиболее вероятный вариант.

Таким образом, в своей работе я попыталась раскрыть основные направления системы работы учителя математики по подготовке учащихся к ЕГЭ.

Стажерская площадка

учителей русского языка и литературы

Методика подготовки к итоговому сочинению по литературе в 11-м классе (обмен опытом).

(Выступление учителя русского языка и литературы МОУ гимназия №1 г.Новоалександровска, Светланы Александровны Вакаловой)

***Сочинение на литературном материале – один из способов увести школьников от дискретного, клипового мышления в сферу полноценного, глубокого осмыслиения богатого мира
«радостей и бедствий человеческих...».***

К сказанному следует добавить, что, кроме выше названного, выпускное сочинение способствует формированию не только самосознания учащихся, но и развитию их речевой и читательской культуры.

Обязательное выпускное сочинение вновь введено в практику российского образования с 2014 года. Как известно, итоговое сочинение по литературе является допуском к государственной итоговой аттестации за курс средней школы, а также, согласно решению вузов страны, и формой индивидуальных достижений абитуриентов в случае представления поступающим в комиссию своего сочинения, вуз может добавлять к полученным выпускником результатам ЕГЭ до 10 баллов. Известно, что сочинение носит надпредметный характер; темы формулируются широко, в соответствии с пятью основными концептами. В 2020-2021 учебном году это такие концепты: «Забвению не подлежит», «Я и другие», «Время перемен», «Разговор с собой» и «Между прошлым и будущим: портрет моего поколения».

Для получения выпускником показателя «зачет» требуется наличие положительного результата по 3 критериям (в обязательном порядке – Критерии №1 и №2), а также дополнительно – показателя «зачет» хотя

бы по одному из оставшихся 3-х критериев (№№3-5) при соблюдении следующих требований:

- 1) Требование №1 – «Объем ИС» (если объем работы менее 250 слов, то она оценивается показателем «незачет» за всю работу в целом и проверка по 5 критериям не осуществляется);
- 2) Требование №2 – «Самостоятельность написания ИС» (если работа признана проверяющим написанной несамостоятельно, то она оценивается показателем «незачет» за всю работу в целом и проверка по 5 критериям не осуществляется).

Критерии оценивания ИС.

Кр. №1: «Соответствие теме» (если имеет место несоответствие темы и содержания, а также коммуникативный замысел не прослеживается, – «незачет»).

Кр. №2: «Аргументация. Привлечение литературного материала» (если сочинение написано без опоры на литературный материал, или искажено содержание литературного произведения, или оно названо, но не привлечено к рассуждению, – «незачет»).

Кр. №3: « Композиция и логика рассуждения» (если имеют место грубые логические нарушения, затрудняющие понимание содержания, или отсутствует тезисно-доказательная часть, – «незачет»).

Кр. №4: «Качество письменной речи» (при наличии низкого, примитивного качества речи, множества речевых ошибок – «незачет»).

Кр. №5: «Грамотность» (при наличии количества ошибок, превышающих пределы норматива – 5 ошибок на 100 слов, – «незачет»).

Недочеты ИС:

- 1) Отступление от соблюдения требования №1 (объем работы);
- 2) Отступление от соблюдения требования №2 (несамостоятельность выполнения работы);
- 3) Несоответствие содержания сочинения заявленной теме (Кр.№1);
- 4) Рассуждение без опоры на литературное произведение (Кр.№2);

- 5) Приведение литературного источника без привлечения к рассуждению аргументов из этого источника (Кр.№2);
- 6) Нарушение логики мышления, неумение выстраивать логически связное высказывание; отсутствие умения строить текст в соответствии с композиционной схемой: зачин-вступление+основная часть (рассуждение)+заключение и выводы (Кр.№3);
- 7) Неразвитость, низкое качество речи (Кр.№4);
- 8) Ориентация на пересказ произведения без привлечения элементов анализа; неразличение понятий «пересказ» и «анализ»;
- 9) Отсутствие умения строить аргумент (пример+микровывод);
- 10) Типовое несоответствие сочинения.

Памятка для учителя.

Подготовка к итоговому сочинению. Общие рекомендации.

- 1) Работу по подготовке к ИСЛ начинать с 5 класса и вести пропедевтически, перманентно, системно, в единстве с подготовкой к сочинению ЕГЭ по русскому языку;
- 2) В конце учебного года, знакомя учащихся со списком литературы на лето, нацеливать их на запись каждого прочитанного литературного произведения в тетрадь подготовки к ИСЛ и ЕГЭ по требуемому образцу);
- 3) В начале учебного года в 11-м классе знакомить обучающихся с Инструкцией проведения и предлагаемыми направлениями ИСЛ, Критериями оценивания работы, делая акцент на недочетах, которые могут привести к «незачету»;
- 2) В начале учебного года обеспечить учащихся 11-го класса рекомендательным списком литературы по каждому из направлений;
- 3) В урочное время (литература), на индивидуально-групповых занятиях целенаправленно работать над комментированным анализом произведений, формированием умения «извлекать» из них наиболее

доказательные аргументы и логически правильно встраивать их в текст своего рассуждения;

4) Ориентировать учащихся на предпочтительность выбора 2-3 литературных произведений (аргументов одного произведения), нацеливать на понимание оправданности сравнительно-сопоставительного акцента в анализе героев, событий, явлений;

5) Работу над концептами ИСЛ вести в контексте блочного анализа близких по проблематике произведений; при изучении какого-либо программного произведения формировать у обучаемых умение находить и выделять «родственные» примеры из разных произведений;

6) Особое внимание на уроках как литературы, так и русского языка уделять текстологической работе – формированию умения строить сложный план, составлять текст по типу «рассуждение» в единстве всех его композиционных частей, используя соответствующий данному типу речи языковой материал (вводные слова и выражения, конструкции вопросительных и побудительных предложений, риторических вопросов, восклицательных предложений и т.д.), закреплять правила правописания;

7) Работать над развитием культуры речи учащихся. При выполнении творческих работ (сочинений и изложений) на уроках русского языка и литературы как можно чаще предлагать темы, максимально приближенные к возможной тематике ИСЛ;

8) Формировать навык построения аргумента в единстве примера (доказательства) и сентенции (микровывода);

9) Развивать умение учащихся писать сочинение, следуя схеме поступательного (поэтапного) обучения: вступление – основная часть (рассуждение) – вывод.